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GİRİŞ 
 

Araştırma kapsamında 
Çorlu Ticaret ve Sanayi 
Odası’na üye olan 1015 
firma ile görüşülmüştür. 

Araştırmanın amacı, 
Çorlu’da faaliyet 

gösteren işletmelerin 
dış ticaret yapıp 

yapmadığının 
incelenmesidir. 

Araştırma CATI yöntemi 
kullanılarak 

gerçekleştirilmiştir. 
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Araştırmamızda meslek 
grubu kotası 

uygulanmıştır. 
Yapılan görüşmeler 

 ortalama 7 dk. sürmüştür. 



Meslek Grubu 

4 *Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Şirket yapısı 



 İşletmenizin 2014 yılı Cirosu  
ortalama olarak ne kadardır? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
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*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 



 İşletmenizde çalışan personel  
sayısı yaklaşık olarak nedir? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 
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   Personelin Eğitim Dağılımı –  
Firmada Belirtilen Eğitim Grubunun Olup Olmaması 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
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İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu – 
2yıllık, yüksekokul 

Üniversite mezunu – 4 
yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,3 0,7 
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*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 



   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  

9 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 
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Lisansüstü (Yüksek 
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 Yabancı dil bilen personeliniz var 
 mı?  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet ; 44,6 

Hayır ; 55,4 

Yabancı dil bilen personel 
% 

*Baz (Adet): #1010 *5 kişi cevap belirtmemiştir. 



Dış ticaret deneyimi olan  
personeliniz var mı? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet ; 20,6 

Hayır ; 79,3 

Dış ticaret deneyimi olan personel 
% 

*Baz (Adet): #1012 *3 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Bölgenizde dış ticaretinizi  
yönetecek ve de arttıracak nitelikte personel bulabiliyor 

musunuz?  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet; 46,3 Hayır; 53,7 

Bölgede dış ticareti yönetecek ve arttıracak personel bulunup bulunmadığı % 

*Baz (Adet): #931 *84 kişi cevap belirtmemiştir. 



 İşletmenizin ana faaliyet alanı  
nedir? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Faaliyet  % Faaliyet  % Faaliyet  % 

Akaryakıt 1,0 Tarım ürünleri 2,7 Boya ,8 

Sigorta 1,6 Halı ,8 Mimarlık ,4 

Alüminyum ,7 Petrol ,4 Kırtasiye ,5 

Cafe 2,1 Dış cephe kaplama 1,3 Bilişim ,5 

Gıda 11,4 Doğalgaz 1,1 Nalbur ,9 

İnşaat malzemeleri 5,2 Taşımacılık 1,3 Plastik 1,0 

Elektrik elektronik 1,7 Ambalaj ,7 Madencilik ,4 

Mermer ,4 Spor malzemeleri ,6 Teknolojik eşya ,5 

Danışmanlık 2,1 Ayakkabı imalatı ,5 Yapı malzemeleri 1,3 

Çelik ,7 Otomotiv 3,8 Kimyasal üretim ,6 

Mali müşavirlik 1,2 İnşaat 5,8 Personel taşımacılığı ,5 

Perakende 2,6 Emlak ,8 Turizm 1,2 

Tekstil  10,7 Endüstriyel ürünler 1,0 Geri dönüşüm ,6 

Deri 2,3 Nakliye 1,8 Bakım-Onarım 1,2 

Mobilya 1,8 Zemin kaplama ,5 Eczacılık ,5 

Lojistik ,4 Matbacılık ,7 İşletme 3,9 

Eğitim ,4 Kumaş imalatı ,6 Ahşap ,4 

Kuyumculuk ,7 Metal 1,1 İş güvenliği ve iş sağlığı ,8 

Makine imalat 5,4 Asansör ,5 Cam ,4 

Gayrimenkul 1,1 Beyaz eşya ,4 Diğer 3,7 

Kargo ,6         

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 



 Üretim yapıyor musunuz? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet ; 34,6 

Hayır ; 65,4 

Üretim yapılıp yapılmadığı % 

*Baz (Adet):#1012 *3 kişi cevap belirtmemiştir. 



 İşletmenizin işleyişinde yeterli  
teknolojik ekipmana/altyapıya sahip misiniz?  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 88,5 

Hayır; 11,5 

İşletmenin işleyişinde yeterli teknolojik ekipmana sahip olunup olunmadığı % 
*Baz (Adet): #1005 *10 kişi cevap belirtmemiştir. 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İthalat 



 Şu anda ithalat yapıyor musunuz? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 12,7 

Hayır ; 87,3 

İthalat yapılıp yapılmadığı 
% 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İthalat yapan 



İthalat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
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*Baz (Adet):#127 *2 kişi cevap belirtmemiştir. *Baz (Adet): #129 

Ortalama 70 personel 



İthalat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 
79,1 

Hayır ; 
20,9 

Yabancı dil bilen personel olup olmadığı 
% 

Evet ; 88 Hayır ; 
41 

Dış ticaret deneyimi olan personelin 
olup olmadığı 

% 

*Baz (Adet): #129 *Baz (Adet): #129 



İthalat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet; 
62,8 

Hayır; 
32,6 

Bölgede dış ticareti yönetecek ve 
arttıracak nitelikte personel olup 

olmadığı 
% 

Evet ; 
65,9 Hayır ; 

33,3 

Üretim yapılıp yapılmadığı 
% 

*Baz (Adet): #123 *6 kişi cevap belirtmemiştir. *Baz (Adet): #128 *1 kişi cevap belirtmemiştir. 



İthalat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 

22 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 
96,9 

Hayır; 
3,1 

İşletmenin işleyişinde yeterli 
teknolojik ekipmana sahip olunup 

olunmadığı  
% 
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Eğitim  
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Eğitim  

Grubunun  
Varlığı % 

*Baz (Adet): #129 *Baz (Adet): #129 



   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #129 
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Okuma-yazma 
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Eğitim durumu 
yok-Okuma-yazma 
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İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu 
– 2yıllık, 

yüksekokul 

Üniversite mezunu 
– 4 yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,1 0,0 

16,6 20,3 

35,8 

10,3 16,1 

0,9 

Personel sayısına göre eğitim dağılımı % 



Hangi ürünleri veya hizmetleri ithal 
 ediyorsunuz? 

24 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
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Diğer %22,8 

*Baz (Adet): #123 *6 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Ne kadar süredir ithalat 
 yapıyorsunuz? 

25 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #129 
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 % 
Ortalama 8 yıl 



En çok ithalat yaptığınız 5 ülkeyi  
sayar mısınız? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Ülke % Ülke % Ülke % 

Almanya 35,2 Rusya 8 Hollanda 4,8 

İtalya 21,6 İngiltere 5,6 Kanada 1,6 

Fransa 7,2 Filistin 0,8 Avustralya 3,2 

Çin 30,4 Irak 0,8 Endonezya 5,6 

Amerika 5,6 Tayland 4,8 Romanya 4 

Bulgaristan 15,2 Yunanistan 7,2 İran 2,4 

İspanya 6,4 Mısır 4 Polonya 2,4 

İsviçre 4 Kore 6,4 Makedonya 1,6 

Afrika 1,6 Japonya 4 Suriye 1,6 

Kazakistan 3,2 Hindistan 10,4 Azerbaycan 1,6 

Gürcistan 2,4 Belçika 4,8 Slovakya 1,6 

Ukrayna 2,4 Tayvan 3,2 Diğer 16,8 

*Baz (Adet):Tüm katılımcılar #129 



Ne değişse daha çok ithalat  
yapardınız?  

27 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #112 *17 kişi cevap belirtmemiştir. 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İthalat yapmayan 



İthalat yapmayan firmaların şirket  
yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #876 *10 kişi cevap belirtmemiştir. 
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*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #886 
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Ortalama 19 personel 



İthalat yapmayan firmaların şirket  
yapısı 

30 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #881 *5 kişi cevap belirtmemiştir. *Baz (Adet): #883 *3 kişi cevap belirtmemiştir. 

Evet ; 
39,1 Hayır ; 

60,4 

Yabancı dil bilen personel olup 
olmadığı 

% 

Evet ; 
13,7 

Hayır ; 
86 

Dış ticaret deneyimi olan personel 
olup olmadığı 

% 



İthalat yapmayan firmaların şirket  
yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #876 *10 kişi cevap belirtmemiştir. *Baz (Adet): Tüm katılımcılar  #886 

Evet ; 
86,2 

[CATEGO
RY 

NAME]; 
[VALUE] 

İşletmenin işleyişinde yeterli teknolojik 
ekipmana/altyapıya sahip olunup 

olunmadığı 
% 
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Firmada Eğitim Grubunun  

Varlığı % 



   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #886 
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İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu 
– 2yıllık, 

yüksekokul 

Üniversite mezunu 
– 4 yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,1 0,3 

19,7 18,3 

37,3 

7,0 
16,4 

1,0 

Personel sayısına göre eğitim dağılımı % 



İthalat yapmayan firmaların şirket  
yapısı 

33 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #808 *78 kişi cevap belirtmemiştir. *Baz (Adet): #884 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 

Evet; 
39,5 

Hayır; 
51,7 

Bölgede dış ticareti yönetecek ve 
arttıracak ekipman olup olmadığı 

% 

Evet ; 
29,7 

Hayır ; 
70,1 

Üretim yapılıp yapılmadığı 
% 



Daha önce ithalat yaptınız mı? 

34 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 10,3 

Hayır ; 89,7 

Daha önce ithalat yapılıp yapılmadığı % 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #886 



Şu anda neden ithalat  
yapmıyorsunuz? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #857 *29 kişi cevap belirtmemiştir. 
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% 



Ne değişse ithalat yapardınız? 

36 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #816 *70 kişi cevap belirtmemiştir. 
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İleri dönemde ithalat yapmayı 
 düşünüyor musunuz? 

37 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet ; 49,8 

Hayır ; 50,3 

İthalat yapmayı düşünüp düşünmediği 
% 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #856 



38 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İhracat 



Şu anda ihracat yapıyor musunuz? 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet; 13,3 

Hayır ; 86,7 

Şu anda ihracat yapılıp yapılmadığı 
% 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #1015 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İhracat yapan 



İhracat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
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*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #133 *Baz (Adet): #131 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 
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   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #133 
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Eğitim durumu 
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İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu 
– 2yıllık, 

yüksekokul 

Üniversite mezunu 
– 4 yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,0 0,1 

16,8 17,3 

38,0 

9,5 
16,9 

1,3 

Personel sayısına göre eğitim dağılımı % 



İhracat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 

43 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

30,1 

36,1 

22,6 

11,3 

Personel sayısı 
% 

Evet ; 
81,2 Hayır ; 

18 

Yabancı dil bilen personel olup 
olmadığı 

% 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #133 *Baz (Adet): #132 *1 kişi cevap belirtmemiştir. 

Ortalama 74 personel 



İhracat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 

44 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
Evet ; 
67,7 Hayır ; 

32,3 

Dış ticaret deneyimi olan personel olup 
olmadığı 

% 

Evet; 58,6 Hayır; 
37,6 

Bölgede dış ticareti yönetecek ve 
arttıracak nitelikte personel olup olmadığı 

% 

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #133 *Baz (Adet) #128 *5 kişi cevap belirtmemiştir. 



İhracat Yapan Firmaların Şirket Yapısı 

45 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 
75,2 

Hayır ; 
24,8 

Üretim yapılıp yapılmadığı 
% 

Evet ; 
97,7 

[CATEG
ORY 

NAME]; 
[VALUE] 

İşletmenin işleyişinde yeterli teknolojik 
ekipmana sahip olunup olunmadığı 

%   

*Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #133 *Baz (Adet): Tüm Katılımcılar #133 



Hangi ürünleri veya hizmetleri ihraç 
 ediyorsunuz? 

46 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #126 *7 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Makine 
imalatı 

Deri Kumaş Tekstil 
ürünleri 

Tekstil 
makinaları 

İplik Metal ürünler Tül perde Gıda Yedek parça 

5,9 

11,8 

17,6 

30,9 

8,8 
4,4 4,4 

7,3 
4,4 4,4 

İhraç edilen ürünler 
% 

Diğer %46 (tek söylenen ürünler) 



İhraç ettiğiniz ürün ve hizmetlerde 
 ithalat oranı nedir? 

47 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Yüzde 0-10 Yüzde 11-20 Yüzde 21-30 Yüzde 31-40 Yüzde 41-50 Yüzde 51-75 Yüzde 76-100 

34,6 

13,9 10,0 13,1 8,5 10,8 9,2 

İhraç edilen ürünlerde 
ithalat oranı % 

*Baz (Adet): #129  *4 kişi cevap belirtmemiştir. 



Ne kadar süredir ihracat  
yapıyorsunuz? 

48 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet):  #131 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

1 yıldan daha az 1-5 yıl 6-10 yıl 11 yıl ve üzeri 

10,6 

37,1 

22,0 

30,3 

Ne kadar süredir 
ihracat yapıldığı 

 % 



 En çok ihracat yaptığınız 5 ülkeyi 
 sayar mısınız? 

49 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Ülke % Ülke % Ülke % 

Almanya 3,2 Fransa 15,1 Pakistan 1,6 

Rusya 1,6 Mısır 7,9 Polonya 4,0 

Bulgaristan 24,6 İran 15,1 Amerika 8,7 

İtalya 15,9 Azerbeycan 6,3 Belçika 5,6 

Çin 9,5 Suriye 2,4 Irak 3,2 

İngiltere 10,3 Kırgızistan 3,2 Romanya 5,6 

Yunanistan 15,9 Afrika 3,2 Japonya 2,4 

Türkmenistan 9,5 Hindistan 5,6 Hollanda 4,8 

İspanya 7,9 Endonezya 3,2 Suudi Arabistan 3,2 

Kazakistan 6,3 Ukrayna 5,6 Macaristan 2,4 

İsrail 1,6 Portekiz 1,6 Bosna 1,6 

Ürdün 2,4 Özbekistan 3,2 Kuveyt 1,6 

Diğer 35,7     

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #133 



 İhracat yaptığınız ülke sayısını  
arttırmayı düşünüyor musunuz?  

50 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 81,1 

Hayır ; 18,9 

İhracat yapılan ülke sayısını arttırmanın düşünülüp düşünülmediği % 

*Baz (Adet): #131 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 



 İhracat yaptığınız ülke sayısını  
arttırmayı düşünmediğinizi söylediniz. Neden böyle 

düşündüğünüzü söyler misiniz? 

51 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #23 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Yeterli Üretim/kapasitemizden dolayı Ekonomik riske girmemek için/maliyet 
bakımından 

66,7 

13,3 

20,0 

İhracat yapılan ülke 
sayısını arttırmayı 
düşünmeyenlerin 

neden böyle 
düşündüğü 

% 
Diğer %34,8 



Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası  
rakiplerinize göre avantajlı kılan en önemli 3 unsur nedir? 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

39,1 

45,1 

6,0 
8,3 

2,3 1,5 

7,5 9,8 9,8 

3,0 

10,5 
6,8 

2,3 1,5 1,5 2,3 1,5 2,3 2,3 1,5 2,3 

İhracatta Avantajlar % 

*Baz (Adet): #133 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası  
rakiplerinize göre avantajlı kılan en önemli 3 unsur nedir? 

53 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #116 *17 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

26,7 
24,1 

5,2 
7,8 

2,6 1,7 2,6 2,6 3,4 1,7 
6,0 

,9 ,9 ,9 ,9 1,7 ,9 1,7 ,9 

6,9 

1. Unsur 
% 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası  
rakiplerinize göre avantajlı kılan en önemli 3 unsur nedir? 

54 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #82 *51 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

19,5 

29,3 

1,2 1,2 1,2 
7,3 4,9 2,4 4,9 7,3 

1,2 1,2 1,2 3,7 

13,4 

2. Unsur 
% 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası  
rakiplerinize göre avantajlı kılan en önemli 3 unsur nedir? 

55 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #58 *75 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

10,9 

19,6 

2,2 2,2 2,2 

13,0 
8,7 10,9 

6,5 6,5 
2,2 2,2 2,2 2,2 4,3 4,3 

3. Unsur 
% 

Diğer %20,7 



Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası  
rakiplerinize göre rekabette geri bırakan en önemli 3 unsur nedir? 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

6,0 

32,3 

4,5 
1,5 

4,5 4,5 
6,8 6,8 

3,0 

11,3 

4,5 
2,3 2,3 2,3 

5,3 3,8 

15,8 

6,0 

İhracatta Dezavantajlar % 

*Baz (Adet): #133 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası 
 rakiplerinize göre rekabette geri bırakan en önemli 3 unsur 

nedir?  

57 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

5,2 

27,8 

5,2 3,1 4,1 4,1 
7,2 

3,1 3,1 5,2 4,1 3,1 2,1 2,1 3,1 

11,3 
6,2 

1. Unsur % 

*Baz (Adet) #111 *22 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası 
 rakiplerinize göre rekabette geri bırakan en önemli 3 unsur 

nedir?  

58 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

6,8 

27,3 

6,8 4,5 2,3 4,5 
2,3 

9,1 

4,5 
2,3 2,3 

6,8 
11,4 9,1 

2. Unsur % 

Diğer %21,4 

*Baz (Adet) #56 *77 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Sizi yaptığınız ihracatta uluslararası 
 rakiplerinize göre rekabette geri bırakan en önemli 3 unsur 

nedir?  

59 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

16,0 

4,0 4,0 

16,0 24,0 

4,0 

24,0 

8,0 

3. Unsur % 

Diğer %19,4 

*Baz (Adet): #31 *102 cevap belirtmemiştir. 



 Ne değişse daha çok ihracat 
 yapardınız? 

60 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #128 *5 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

11,7 9,4 

23,4 

4,7 6,3 7,8 
2,3 2,3 ,8 3,1 5,5 

2,3 3,1 4,7 3,9 
8,6 

Ne değişse daha çok ihracat yapılacağı 
% 



61 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İhracat yapmayan 



 İhracat yapmayanların şirket yapısı 

62 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #880 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

0,2 0,5 

29 27,5 

56,7 

16,5 

28,2 

2,5 

Personelin Eğitim Dağılımı 
Firmada Eğitim Grubunun  

Varlığı % 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

54,5 

12,2 

1,4 
5,1 4,4 

17,4 

4 

2014 ciro 
% 

*Baz (Adet):  #870 *10 kişi cevap belirtmemiştir. 



   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  

63 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #880 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Okuma-yazma 
bilmiyor 

Eğitim durumu 
yok-Okuma-yazma 

biliyor 

İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu 
– 2yıllık, 

yüksekokul 

Üniversite mezunu 
– 4 yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,1 0,3 

19,7 20,3 

35,7 

7,4 
15,8 

0,7 

Personel sayısına göre eğitim dağılımı % 



 İhracat yapmayanların şirket yapısı 

64 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #880 

Evet ; 
38,5 

[CATEG
ORY 

NAME]; 
[VALUE],

5 

Yabancı dil bilen personel olup 
olmadığı 

% 

*Baz (Adet):  #876*4 kişi cevap belirtmemiştir. 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

77,6 

18,6 

3 
0,8 

Personel sayısı 
% 

Ortalama 15 personel 



 İhracat yapmayanların şirket yapısı 

65 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #877 *3 kişi cevap belirtmemiştir. 

Evet ; 
13,5 

Hayır ; 
86,1 

Dış ticaret deneyimi olan personel 
olup olmadığı 

% 

Evet; 
40,1 Hayır; 

50,9 

Bölgede dış ticareti yönetecek ve 
arttıracak nitelikte personel olup 

olmadığı 
% 

*Baz (Adet): #801 *79 kişi cevap belirtmemiştir. 



 İhracat yapmayanların şirket yapısı 

66 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #877 *3 kişi cevap belirtmemiştir. 

Evet ; 
28 

Hayır ; 
71,7 

Üretim yapılıp yapılmadığı 
% 

Evet ; 86 

Hayır; 
12,8 

İşletmenin işleyişinde yeterli teknolojik 
ekipmana/alt yapıya sahip olunup 

olunmadığı 
% 

*Baz (Adet): #8770 *10 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Daha önce ihracat yaptınız mı? 

67 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 9,3 

Hayır; 90,7 

Daha önce ihracat yapılıp yapılmadığı % 

*Baz (Adet): #871 *9 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Şu anda neden ihracat  
yapmıyorsunuz?  

68 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Maddi 
Yetersizlik 

İş alanımla ilgili 
değil 

Gerek 
Duymuyorum 

Küçük ölçekli 
firma olduğu 

için 

Bölgesel ve 
Yurtiçi ağırlıklı 

çalışıyoruz 

Talep Yok Müşterisi 
olmadığından 

Pazar 
bulamadığımız 

için 

Piyasa 
durgunluğu 

Eğitimli eleman 
yok 

Görüşmelerimiz 
var 

Diğer 

19,7 

28,9 

1,3 
3,9 5,3 

17,1 

5,3 3,9 5,3 
1,3 1,3 

6,6 

Neden ihracat yapılmadığı 
% 

*Baz (Adet): #76 *1 kişi cevap belirtmemiştir. 



 Ne değişse ihracat yapardınız?  

69 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 
0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

8,1 6,7 
11,6 

3,0 
8,4 5,8 8,3 

4,3 
,9 ,9 

6,7 
2,9 2,6 

7,9 
,5 3,3 1,1 ,4 2,0 ,6 ,6 ,9 1,4 1,5 1,0 ,5 ,4 

5,2 2,5 

Ne değişse ihracat yapılacağı 
% 

*Baz (Adet):  #748*46 kişi cevap belirtmemiştir. 



 İleri dönemde ihracat yapmayı  
düşünüyor musunuz?  

70 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

Evet ; 55,9 

Hayır ; 44,1 

İleri dönemde ihracat yapmanın düşünülüp düşünülmediği 
% 

*Baz (Adet): #862 *18 kişi cevap belirtmemiştir. 



71 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

İthalat ve İhracat Yapan 



İthalat ve İhracat Arasındaki İlişki 

Korelasyon Katsayısı İthalat İhracat 

İthalat 1 0,56 

İhracat 0,56 1 

İHRACAT 

Adet Hayır Evet Toplam 

İT
H

A
LA

T Hayır 832 53 885 

Evet 48 80 128 

Toplam 880 133 1013 

-1 -0,9 -0,8 -0,7 -0,6 -0,5 -0,4 -0,3 -0,2 -0,1 0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 

Korelasyon Katsayısı 

Mükemmel negatif yönlü doğrusal ilişki Mükemmel pozitif yönlü doğrusal ilişki Doğrusal İlişki yok 

 
r=0,56 

(%95) 
(%94) 

(%5) 
(%38) 

(%100) (%100) 

(%40) 
(%6) 

(%60) 
(%62) (%100) 

(%100) 

İthalat ve ihracat yapma durumları arasındaki ilişki incelendiğinde, ithalat/ihracat yapıp yapmama arasında  
orta seviyede pozitif doğrusal yönlü ilişki bulunmuştur. 

İthalat yapanların %62’si aynı zamanda ihracat yaparken, ihracat yapanların %60’ı aynı zamanda ithalat yapmaktadır. 

%95 güven aralığında istatistiksel açıdan anlamlı olarak yüksek 

%95 güven aralığında istatistiksel açıdan anlamlı olarak düşük 



Hem İthalat Hem İhracat Yapanların 
Şirket Yapısı 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

17,9 
23,1 

19,2 
15,4 

6,4 

15,4 

2,6 

2014 Ciro % 

*Baz (Adet): #78 *2 kişi cevap belirtmemiştir. 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

18,8 

40,0 

26,3 

15,0 

Personel Sayısı % 

*Baz (Adet): #80 

Ortalama 89 personel 



[CATEGOR
Y NAME]; 

86 

[CATEGOR
Y NAME]; 

14 

Hem İthalat Hem İhracat Yapanların 
Şirket Yapısı 

*Baz (Adet): #80 

Yabancı Dil Bilen Personelin Olup Olmadığı % 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

1,3 
0 

26,3 

37,5 

67,5 

26,3 

57,5 

7,5 

Personelin Eğitim Dağılımı 
Firmada Eğitim Grubunun  

Varlığı % 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #80. 



   Personel Sayısına Göre  
Eğitim Dağılımı  

75 

MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): #80 

0,0 

10,0 

20,0 

30,0 

40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

Okuma-yazma 
bilmiyor 

Eğitim durumu 
yok-Okuma-yazma 

biliyor 

İlkokul mezunu Ortaokul mezunu Lise mezunu Üniversite mezunu 
– 2yıllık, 

yüksekokul 

Üniversite mezunu 
– 4 yıllık 

Lisansüstü (Yüksek 
lisans, doktora vb) 

0,0 0,0 

14,8 
17,5 

38,5 

10,9 17,4 

0,8 

Personel sayısına göre eğitim dağılımı % 



[CATEGOR
Y NAME]; 

78 
[CATEGOR
Y NAME]; 

23 

Hem İthalat Hem İhracat Yapanların 
Şirket Yapısı 

*Baz (Adet): #80 

Dış Ticaret Deneyimi Olan Personel % 

[CATEGOR
Y NAME]; 

67 

[CATEGOR
Y NAME]; 

33 

Bölgede Dış Ticareti Yönetecek ve Arttıracak Personel 
Bulunup Bulunmadığı % 

*Baz (Adet): #76 *4 kişi cevap belirtmemiştir. 



[CATEGOR
Y NAME]; 

80 

[CATEGOR
Y NAME]; 

20 

Hem İthalat Hem İhracat Yapanların 
Şirket Yapısı 

*Baz (Adet): #80 

Üretim Yapıp Yapmadığı % 

[CATEGOR
Y NAME]; 

98 

[CATEGOR
Y NAME]; 

2 

Teknolojik Ekipman / Altyapı % 

*Baz (Adet): #80 



Hem İthalat Hem İhracat Yapanların 
Şirket Yapısı 
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20,0 
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40,0 

50,0 

60,0 

70,0 

80,0 

90,0 

100,0 

1 yıldan daha az 1-5 yıl 6-10 yıl 11 yıl ve üzeri 

6,3 

32,5 

25,0 

36,3 
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*Baz (Adet): #80 



Ne değişse daha çok ithalat 
yapardınız? Başka? Daha başka? 

*Baz (Adet): #80 
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*Baz (Adet): #68 *12 kişi cevap vermemiştir. 



Ne değişse daha çok ihracat 
yapardınız? Başka? Daha başka? 

*Baz (Adet): #80 
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*Baz (Adet): #77 *3 kişi cevap vermemiştir. 
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İhracat yaptığınız ülke sayısını  
arttırmayı düşünüyor musunuz? 

*Baz (Adet): #79 *1 kişi cevap vermemiştir. 

İhracat yapılan ülke sayısını arttırmanın düşünülüp düşünülmediği % 



 İthalat ve ihracat yapanların 
 Hangi ürünleri ithal ettiği 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #80. 
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 İthalat ve ihracat yapanların 
 Hangi ürünleri ihraç ettiği 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #80. 
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 İthalat ve ihracat yapanların 
 En çok ithalat yapılan ülke 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #80. 

Ülke % Ülke % Ülke % 

Almanya 35,0 İngiltere 6,3 Avustralya 2,5 

İtalya 20,0 Filistin 1,3 Endonezya 5,0 

Fransa 8,8 Irak 0,1 Romanya 3,8 

Çin 31,3 Tayland 3,8 İran 2,5 

Amerika 5,0 Yunanistan 7,5 Polonya 2,5 

Bulgaristan 13,8 Mısır 5,0 Makedonya 1,3 

İspanya 10,0 Kore 6,3 Suriye 2,5 

İsviçre 2,5 Japonya 5,0 Azerbaycan 1,3 

Afrika 2,5 Hindistan 13,8 Slovakya 2,5 

Kazakistan 1,3 Belçika 6,3 Tayvan 3,8 

Gürcistan 1,3 Hollanda 3,8 Ukrayna 2,5 

Rusya 10,0 Kanada 1,3 Diğer 20,0 



 İthalat ve ihracat yapanların 
 En çok ihracat yapılan ülke 
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MÜŞTERİ ARAŞTIRMASI 

*Baz (Adet): Tüm katılımcılar #80. 

Ülke % Ülke % Ülke % 

Almanya 2,5 Mısır 11,3 Amerika 10,0 

Rusya 1,3 İran 15,0 Belçika 7,5 

Bulgaristan 17,5 Azerbaycan 5,0 Irak 3,8 

İtalya 20,0 Suriye 1,3 Romanya 6,3 

Çin 12,5 Kırgızistan 1,3 Japonya 2,5 

İngiltere 10,0 Afrika 3,8 Hollanda 7,5 

Yunanistan 10,0 Hindistan 3,8 Suudi Arabistan 3,8 

Türkmenistan 5,0 Endonezya 3,8 Macaristan 1,3 

İspanya 8,8 Ukrayna 5,0 İsrail 1,3 

Kazakistan 3,8 Pakistan 0,1 Ürdün 2,5 

Fransa 17,5 Polonya 2,5 Portekiz 2,5 

Kuveyt 2,5 Bosna 0,1 Diğer 33,8 

Özbekistan 2,5         
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